

四十年步履不停 守护保护区一草一木

——记九宫山国家级自然保护区护林员刘炳生

●记者 鲁芳 通讯员 成柏蓉 徐灿

7月22日清晨，九宫山国家级自然保护区西隅口管理站，护林员刘炳生背起行囊，手持柴刀，再次踏上熟悉的山路。沾满黄泥的胶鞋、沉稳的步伐，他的身影早已与这片苍翠山林融为一体。四十年如一日，他用脚步丈量责任，用岁月守护着这里的一草一木。

■日行万步 织密护林网

巡山，是刘炳生日复一日的功课。“早上8点出发，下午4点才回，午饭就靠干粮解决。”刘炳生说，一次巡护往往30公里，有时甚至需要一整天。陪伴他的“巡山三件套”见证着时光：一本边角磨损的林长巡护日志，密密麻麻记录着山林的点滴变化；一部时刻待命的巡护手机，连接着深山与外界；还有一个装满茶水的大水壶，浸润过无数巡护的日日夜夜。

穿越茂密竹林，走过简易木桥，跨越山涧溪流……跟随刘炳生行走在近千米海拔的原始森林，湿滑陡峭的小路让普通人难以企及他的步伐。他几乎踏遍了辖区每一寸土地，每次巡护都选择不同路径，边走边细致观察、详细记录：动物踪迹、植物状态、潜在问题。“这片林子连续三年拍到白颈长尾雉了！”“这几棵古树刚做了防虫处理……”指着西隅口管理站辖区地图，刘炳生对每一片山林的“家底”都了然于胸。

“没有他没去过的地方，也没有他不知道的地方。”同事徐辉由衷赞叹。刘炳



生对辖区内的资源分布、地理状况、风土人情如数家珍，是站里公认的“活地图”。

■扎根林海 家在山里住

今年57岁的刘炳生，办公室里珍藏着一张30年前的老照片：风华正茂的他站在漫山遍野的杜鹃花丛中。“1986年参加工作，就在九宫山脚下当起了护林员。”他回忆道。在金家田管理站坚守30年后，2017年西隅口管理站成立，他又转战于此，至今已驻守9年多。近四十载光阴，都献给了九宫山的莽莽林海。

管理站墙上，一张2013年除夕的全家福定格了团圆时刻。照片里，儿女归来围坐，刘炳生笑容满面。2017年，妻子郭小梅也随他进山，成为西隅口管理站的“后勤管家”。“今年是连续第7个在山里过的年了，儿女都上山来陪他。虽然不是生在这里，但这大山，早就是家了。”郭小梅动情地说。在九宫山护林的漫长岁月里，刘炳生有近三十个春节都

是在山中度过。这片山林，早已融入他们的血脉，每一寸土地、每一棵树，都承载着深厚的情感与无声的付出。

■赤诚为刃 智勇护苍翠

在刘炳生的办公室里，一个布包格外醒目，里面装满了他巡山缴获的“战利品”——各式各样的捕猎夹。“有夹兔子野鸡的，也有夹野猪山麂的。”这些都是他与盗猎者斗智斗勇的见证。一旦发现盗伐盗猎或违法开挖的蛛丝马迹，他总是第一时间站出来，联合森林公安坚决制止。

去年底，在海拔1000多米的山林，刘炳生敏锐地发现了树木被砍伐的痕迹。他迅速上报并协助森林公安锁定嫌疑人、指认现场，将盗伐行为扼杀在萌芽状态。每到森林防火关键期，他更是绷紧神经，全天候值守站点，频繁深入林区巡查，挨家挨户走访宣传。

“保护森林，关键得和村民心贴心。”刘炳生深谙此道。他主动融入当地，与村

民打成一片，护林防火、保护动植物的观念便潜移默化地深入人心。巡山路上，他常顺道探望村里的独居老人；骑着摩托进出大山时，也不忘为村民捎带生活用品。辖区群众提起他，无不交口称赞。

“我们这地界连着湖北和江西，常跟江西老乡打交道。”刘炳生说。近几年，他还和同事主动跨省，深入江西毗邻村组召开“屋场连心会”，宣传护林防火和野生动植物保护知识。不懈的努力，让片区千余户村民都深知野外用火、焚烧桔秆的危害。近四十年来，刘炳生守护的山林，未发生一起重大火灾或安全事故。

四十年扎根深山，磨穿了46双胶鞋，丈量了九宫山万亩林海，参与制止滥伐盗猎58次，救助珍稀动植物620余例。在刘炳生的守护下，金家田、西隅口的森林覆盖率从70%提升至83%，濒危的白颈长尾雉、白鹇等珍禽在林间重现生机，自在栖息。他以“功成不必在我，功成必定有我”的信念，默默守护着东经114°幕阜山脉这片苍翠山林，让绿水青山永葆生机。

通山县闯王镇

砂梨丰收产业旺 多元发展促民富

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 方盈颖 徐逸森)“今年收成好，梨子大丰收！”7月24日早上6时许，通山县闯王镇汪家畈村的千亩砂梨种植基地，30多名采摘工人手提竹篮、身挑箩筐，动作娴熟地采摘砂梨，一筐筐新鲜的砂梨便堆满了田埂的临时存放区，它们有的将被装袋打包运送到客户手中，有的被送往冻库临时存放。

“本月中旬已经开园采梨，日采摘量最高可达两万斤，月销售量稳定在十万斤以上。”样样果业专业合作社负责人郑亚娟表示，如今咸九高速开通后，为我们发展农旅融合带来了新机遇。

闯王砂梨因特殊砂质土壤和水文气候条件，加之多年的品种改良培育，梨品果形美观，皮薄肉白，肉质细嫩，汁多味甜，风味浓郁，是消暑佳品，目前主要有鄂梨2号、翠冠、苏翠、黄金、秋月、金水和闯王梨等多个优良砂梨品种。

在李家岭村的北山上，荒芜的废弃矿上也种上了400亩梨树，这是2022年返乡创业的“90”后新农人陈亚男种下的第一批高山梨园。

“公司承包了1000亩荒山，计划打造集中连片的标准化高山梨园。”亚坦农业生态开发有限公司负责人陈亚

男介绍，闯王镇北山矿山荒芜多年，300至400米的海拔适宜梨树生长，目前第一批梨树已经开始挂果，下一步将对梨园进行标准化改造，为后续机械化种植做好准备。

近年来，为进一步提升砂梨品质，打造砂梨品牌，闯王镇党委、政府积极向上争取政策资金，大力实施“闯王砂梨”品种改良，以“村集体+合作社+基地+农户”的运营模式进行推广和普及，由村集体合作社主导发展壮大村级集体经济，形成了区域带动、基地示范、产业引领的发展格局，并通过“联农带农”机制，以资金政策为驱动，扶

持起了样样果业、亚坦农业、家友农场等大型专业合作社，集品种研发、种苗繁育、基地种植、饮品开发、技术指导等多种服务为一体，并带动周围散户200余户。

截至目前，全镇种植总面积达到3500余亩，丰产期可年产近1500万斤，带动全镇200余户梨农实现创收7000余万元，砂梨已发展成为该镇支柱产业、富民产业。同时实施砂梨深加工，拓宽砂梨产品销售链路，生产出砂梨爽饮品、梨汁、梨膏、小碗梨等产品，实现产销两旺，丰产期全年可实现砂梨及衍生产品创收3000余万元。

通山县税务局

靶向施策强合规 精准护航促发展

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 朱子宇)为切实保障水资源税政策精准落地，提升辖区企业的纳税遵从度，近日，通山县税务局税政三股组织业务骨干深入九宫山税务分局辖区，针对水资源税重点企业开展“点对点”专项纳税辅导，通过实地走访、精准解读、现场答疑相结合的方式，着力帮助企业掌握政策要点，规范纳税行为。

税务干部深入湖北和奇硅业有限公司、通山县信达石英砂有限公司，实地查看工艺流程，详细了解企业产能和

规模，并重点核验企业实际用水情况。据悉，湖北和奇硅业有限公司已安装智能取水计量设备，实现用水量的实时精准监测，为水资源税的科学核算提供了可靠数据支撑。该企业负责人表示：“依法纳税是企业应尽的责任和义务。我们一定全力配合税务部门工作，确保水资源税准确、合规缴纳，为水资源税征管工作开好头、起好步。”

针对本地知名品牌“九宫山天然泉水”生产商——通山县绿福健康饮品有限公司，税政三股干部紧密结合

其水资源利用特点和经营模式，围绕水资源税的征税范围、计税依据、减免政策等关键要点进行了详尽细致的解读，重点帮助财务人员厘清政策细节与操作难点，有效保障了后续申报工作的准确性。

在湖北易立科技股份有限公司，针对企业在水资源税计算、申报环节遇到的具体操作疑问，税务干部提供“一对一”精准辅导。通过现场解答和操作演示，有效解决了企业在实际申报中面临的困惑和难题，提升了企业

办税体验。

“此次专项辅导活动不仅加强了税务部门与企业的沟通联系，更有力促进了企业对水资源税政策的理解和掌握，为企业规范申报缴纳、提升税务合规性奠定了坚实基础。”通山县税务局相关负责人表示，将持续关注辖区内水资源税征收动态，建立健全常态化辅导机制，不断优化纳税服务，确保水资源税政策不折不扣落到实处，有效发挥税收杠杆对水资源节约保护的促进作用。